



学习好贯彻好党的二十届四中全会精神·专家笔谈

# 以先进制造业为骨干

■刘志彪

从上世纪五六十年代的“四个现代化”到供给侧结构性改革的“振兴实体经济”，从党的二十大报告首次专章部署“建设现代化产业体系”到党的二十届四中全会提出“构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”，中国产业发展政策的逻辑越来越清晰。

在百年未有之大变局下，地缘政治冲突频发，全球产业链加速重组，传统的“两头在外”的出口导向型发展模式遭遇部分西方国家“卡脖子”与“产业链脱钩”双重冲击。经历“规模赶超—结构纠偏—系统安全—高效韧性”的四次跃迁，现代化产业体系作为实现中国式现代化的物质技术基础，必须以先进制造业为骨干。

## 显著特征

自主性是现代化产业体系安底的根本保障。自主性强调对外部技术、市场、资源依赖，关键时刻可内部自我循环。中国经济拥有14亿人口、4亿中等收入群体的超大规模市场，为技术迭代和产业更新提供了最低有效需求阈值。即使遭遇外部不友好、不安全的环境扰动，也能独立自主安全高效地运行。提升产业发展自主性，要求把关键核心技术、产品、工艺、设备、基础材料、工业软件、底层标准等自主地掌握在自己手中，形成非依赖性发展态势，并在外部“断供”时能够推出可置信的反制。

支柱性是现代化产业体系结构均衡的内在机制。理论上，先进制造业既为现代农业、现代服务业提供技术、工业产品和服务，也是整个体系的效率、效益的根本来源。现代化产业体系就如一棵大树：现代农业是树根，扎根于土地并从中吸收大树所需要的足够养分。先进制造业是树干，支撑整个大树的体系运转和平衡。现代服务业是繁茂的枝叶，专司于大树的光合作用，满足人类精神需求，为整个体系提供就业和消费等服务。

开放性是现代化产业体系获取效率的持久引擎。开放性强调持续吸收全球商品、服务、资本、人员、数据等能量，避免陷入系统性内卷与熵增。构建新发展格局，要求以国内需求吸引全球先进要素，进而构建以我为主的全球价值链。其政策抓手就是制度型开放，即规